

## Ομιλία του Γιάννη Παναγόπουλου - Προέδρου της Γ.Σ.Ε.Ε

### στο 2ο Συνέδριο της Διεθνούς Συν/δίας Συνδικάτων ΙΤUC

Πρόεδρε, Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Αποτελεί τιμή για μένα να εκπροσωπώ τη Γ.Σ.Ε.Ε, στο 2ο Συνέδριο της Διεθνούς Συν/δίας Συνδικάτων. Εκ μέρους των εργαζομένων της Ελλάδας, σας μεταφέρω μήνυμα αλληλεγγύης και θερμό αγωνιστικό χαιρετισμό.

Σήμερα, η Ελλάδα βρίσκεται στο επίκεντρο της καταιγίδας. Οι «μετασεισμοί» της χρηματοπιστωτικής κρίσης που επέφεραν την κατάρρευση της Λέμαν Μπράδερς το Σεπτέμβριο του 2008, σήμερα στην Ελλάδα καταλύουν θεσμούς, καταρρακώνουν εισοδήματα, δικαιώματα και κατακτήσεις των εργαζομένων. Οι μετασεισμοί αυτοί είναι αποτέλεσμα σχεδιασμού και προμελετημένης σκοπιμότητας

Υπάρχουν πολλά επίπεδα ανάγνωσης της Ελληνικής κρίσης. Η δική μας προσέγγιση αναμφίβολα διαφέρει από αυτήν του κ. Στρως-Καν.

Η κρίση που σήμερα χτυπά την Ελλάδα ξεκίνησε ως χρηματοπιστωτική κατάρρευση και έχει μεταλλαχθεί στην πρώτη γενικευμένη κοινωνική κρίση και κρίση απασχόλησης της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας. Μια κρίση που προκάλεσε το κεφάλαιο, η απληστία και της ανικανότητα - την οποία θέλουν να πληρώσει ο κόσμος της εργασίας.

- Η ελληνική κρίση σίγουρα καταδεικνύει σοβαρές αδυναμίες πολιτικής και οικονομικής διακυβέρνησης και την αποτυχία ενός συγκεκριμένου οικονομικού υποδείγματος που ακολουθήθηκε στην Ελλάδα.
- Η περίπτωση της Ελλάδας, καταδεικνύει εξίσου την καταστροφική δυναμική του χρηματοοικονομικού καπιταλισμού που επικρατεί στην Ευρώπη και διεθνώς εις βάρος της κοινωνίας και της πραγματικής οικονομίας.

Η άγρια επίθεση των αγορών στην Ελλάδα και τα κερδοσκοπικά παιχνίδια με τα ασφάλιστρα κινδύνου έχουν ταυτότητα και όνομα:

Είναι μια νεοφιλελεύθερη, νεοσυντηρητική επίθεση που στοχεύει να αναδείξει την παντοδυναμία των ανεξέλεγκτων αγορών και να εκφοβίσει τους λαούς. Στην Ελλάδα κάθε περιοριστικό μέτρο λειτούργησε ως αυτοεπιβεβαίωση προφητείας υπέρ της κυριαρχίας των αγορών και των γνωστών οίκων πιστοληπτικής αξιολόγησης που μερικές μέρες πριν από την κατάρρευση αξιολογούσαν την LEHMAN BROTHERS με AAA+

Η νεοφιλελεύθερη, νεοσυντηρητική αυτή επίθεση έπληξε επίσης μια νεοεκλεγείσα κυβέρνηση που υποστήριζε μια κοινωνική ατζέντα. Όπως φαίνεται όμως στην Ευρώπη επικρατεί η αλληλεγγύη των συντηρητικών και οι πολιτικοί συσχετισμοί δεν ευνοούν τον κόσμο της εργασίας: Η Κομισιόν γνώριζε καλά τα περί αλλοίωσης των στατιστικών στοιχείων αλλά δεν έκανε απολύτως τίποτα ενώ οι Μερκελ και Μπαροζο και Σια πλήρως κάλυψαν την προηγούμενη νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση της Ελλάδας.

Η επίθεση κατά της Ελλάδας συνδέεται επίσης με την επιδίωξη αποσταθεροποίησης του Ευρώ χρησιμοποιώντας τον αδύναμο κρίκο, την Ελλάδα ως πειραματόζωο για τις περιοριστικές και υφεσιακές πολιτικές που ξεκινώντας από το Νότο επεκτείνονται σε όλους τους λαούς της Ευρώπης.

Στην πιο κρίσιμη καμπή της μεταπολεμικής της ιστορίας όμως, η Ευρώπη στερείται οράματος, αποτελεσματικής διακυβέρνησης και πολιτικών. Αδύναμοι, αναποφάσιτοι πολιτικοί έχουν αντικαταστήσει τους οραματιστές ηγέτες που πίστευαν στην πραγματική οικονομική και πολιτική ολοκλήρωση. Σήμερα η Ευρωπαϊοί ηγέτες κρύβονται πίσω από το

ΔΝΤ και προωθούν τα πιο ακραία αντεργατικά και αντικοινωνικά μέτρα. Παρακολουθούν άπραγοι, τις νέες διακρίσεις που χωρίζουν τους εργαζόμενους της Ευρώπης σε τεμπέληδες και σε επιμελείς. Παραμένουν αδρανείς μπροστά την τάση αναδίπλωσης σε οικονομικό εθνικισμό, τον αποκαλούμενο νέο-μερκαντιλισμό.

Η σκληρή στρατηγική εξόδου που επιβλήθηκε στην Ελλάδα και εξαπλώνεται τώρα και σε άλλες χώρες, εμπεριέχει ακραία, κοινωνικά άδικα και οικονομικά υφεσιακά μέτρα. Στερείται παντελώς κάθε προοπτικής ανάπτυξης και βιωσιμότητας. Δεν προβλέπει δίκτυ κοινωνικής προστασίας. Τα απεχθή οικονομικά μέτρα λιτότητας που πλήττουν ανεπανόρθωτα το εισόδημα και το βιοτικό επίπεδο των εργαζόμενων συνδυάζονται με διαρθρωτικά μέτρα που παραβιάζουν την εργατική νομοθεσία, το Σύνταγμα και τις Διεθνείς συμβάσεις.

Όπως τονίσαμε χθες στον κ. Στρως – Καν χωρίς να πάρουμε ουσιαστική απάντηση δεν αποδεχόμαστε την επικίνδυνη εμμονή του ΔΝΤ και της Κομισιόν που καταστρέφει τις εργασιακές σχέσεις, τις ελεύθερες διαπραγματεύσεις και τις συλλογικές συμβάσεις στον ιδιωτικό τομέα. Και ξαναρωτάμε: Παράγει ελλείμματα ο ιδιωτικός τομέας; Γιατί πρέπει να απελευθερωθούν και να γίνουν φθηνότερες για τους εργοδότες οι απολύσεις σε καιρό κρίσης και καλπάζουσας ανεργίας; Γιατί πρέπει να παραβιαστεί η ισχύουσα νομοθεσία μεσολάβησης και διαιτησίας; Γιατί επανέρχονται μέσω Ελλάδας στην ατζέντα τα εξευτελιστικά συμβόλαια πρώτης απασχόλησης για τους νέους εργαζόμενους ;

Τα μέτρα αυτά εφαρμόζονται ουσιαστικά χωρίς διάλογο που παραμένει προσχηματικός καθώς προωθούνται με προεδρικά διατάγματα και από τον Μάιο είναι πλέον και αναπόσπαστο κομμάτι της νομοθεσίας μας.

Συνάδελφοι, συναδελφισσες,

Το μήνυμά μας είναι μήνυμα αντίστασης και αγώνα. Αντιστεκόμαστε στα μέτρα αυτά και θα αντισταθούμε με κάθε πρόσφορο τρόπο στην Ελλάδα, στην Ευρώπη και στο διεθνές πεδίο. Ο αγώνας μας όμως ξεπερνά τα εθνικά σύνορα λαμβάνοντας πανευρωπαϊκή και διεθνή διάσταση.

Πιο πολύ παρά ποτέ σήμερα που το μέλλον μας υπονομεύεται από τον καπιταλισμό του καζίνο χρειαζόμαστε τη διεθνή αλληλεγγύη.

Πιο πολύ παρά ποτέ σήμερα χρειαζόμαστε μια δυνατή συνδικαλιστική απάντηση στην επίθεση που δέχεται η εργασία και το κοινωνικό κράτος από το κεφάλαιο

Πιο πολύ παρά ποτέ τώρα επιβάλλεται ο κοινός αγώνας γιατί στην εποχή αυτού του πλέον αδηφάγου παγκοσμιοποιημένου καπιταλισμού κανένας άνθρωπος, καμιά συλλογικότητα η κράτος δεν έχει ελπίδες μόνος του.

Με τις σκέψεις αυτές ευχαριστώ όλους εσάς για τη συμπαράστασή σας στον αγώνα μας. Ευχαριστώ ιδιαίτερα τον Γκάϊ που βρέθηκε από την πρώτη στιγμή κοντά μας. Υπό την ηγεσία του, με τη δουλειά και την αφοσίωση του, η ITUC ενσάρκωσε εμβληματικά και αποτελεσματικά την πανανθρώπινη αξία της αλληλεγγύης.